GRUNDWISSEN BIOLOGIE 10. Jahrgangsstufe ”

Biomolekile als Energietridger und Baustoffe: Enzyme:
¢ Nach ihrem mengenmaRigen Bedarf unterscheidet man: « Enzyme sind Proteine und wirken als Biokatalysatoren: Sie erhdhen die
- Mikronéahrstoffe sind Vitamine und Mineralsalze. Sie kénnen nicht zur Reaktionsgeschwindigkeit, senken die Aktivierungsenergie und ermogli-
Energiefreisetzung genutzt werden. chen daher Reaktionen bei Kdrpertemperatur.

- Makronahrstoffe (Fette, Proteine und Kohlenhydrate) dienen als Bau-
stoffe und als Energielieferanten.

» Jedes Enzym hat einen spezifischen raumlichen Bau, der ein aktives Zent-
rum formt. Sie besitzen eine Substrat- und Wirkungsspezifitat. Uber das
e Kohlenhydrate: Nach der MolekiilgroRe unterscheidet man Mono-, Di- Schlissel-Schloss-Modell kann dies erklart werden:

und Polysaccharide. In Disaccharid- und Polysaccharid-Molekilen sind
zwei bzw. viele Monosaccharid-Molekiile verknipft: Sabetet > = | substrt > = oo D @

A
aktives Zentrum Enzym-Substrat-Komplex
Monosaccharide Disaccharide Polysaccharide
(= Einfachzucker) (= Zweifachzucker) (= Vielfachzucker) . . e . e e .
o Beeinflussung der Enzymaktivitat: Die Enzymaktivitat wird gemessen
Glucose () Saccharose C uber die Reaktionsgeschwindigkeit.
(= Traubenzucken (=Rofzucken e O - Substratkonzentration: Je mehr Substrat vorhanden ist, desto hoher ist
Fructose (™ OOy ke o zunéchst die Reaktionsgeschwindigkeit bis eine maximale Reaktionsge-
renizieien é}ﬁ@) schwindigkeit erreicht ist, weil alle Enzyme gerade ein Substrat gebun-
R den haben.
) ) _ HoO - pH-Wert: Er verandert den raumlichen Bau und damit auch das aktive
o Fette: Jedes Fett-Molekul enthdlt drei |, _c 5-c A iAAn Zentrum des Enzyms. Jedes Enzym hat ein bestimmtes pH-Optimum.
Estergruppen, die drei Fettsaure-Reste mit | (o) - Temperatur: Je héher die Temperatur ist, desto héher ist zunachst die
einem Glycerin-Rest verknipfen. Die Fett- H=C=B-CAAA~ _ Reaktionsgeschwindigkeit (RGT-Regel: Reaktionen laufen bei einer Er-
saure-Reste konnen gesattigt (nur CC- | o =P héhung der Temp. um 10°C zwei- bis viermal so schnell ab.). Ab einer
Einfachbindungen) oder ungesattigt (auch |, - 5 ¢ AAAN bestimmten Temperatur wird jedoch der raumliche Bau des Enzyms ver-
. . C—0-CAAAANN Y ! ) ' ) !
CC-Doppelbindungen) sein. 4 ein Fett-Molekill andert (Proteindenaturierung), so dass jedes Enzym ein bestimmtes
) ) ) . ) . — Temperatur-Optimum hat.
e Proteine: In Protein-Molekilen sind viele Amino- H 'O
saure-Molekile miteinander verknipft. H-N- G- C-0-H Verdauungssystem:
Aminosédure-Molekiile besitzen eine Amino- und bR, - ) ) .
eine Carboxygruppe und verschiedene Reste R. _ — . o Velfdauung meint die Spaltung der _Nahrstoffmolekule mithilfe von ver-
ein Aminosaure-Molekdl schiedenen Enzymen. Ballaststoffe konnen nicht gespalten werden, da die
e Essenzielle Nahrungsbestandteile sind lebensnotwendige Stoffe, die der passenden Enzyme fehlen.

Kaorper nicht aus anderen Stoffen herstellen kann. Fir den Menschen sind

g L - . o ) Resorption bezeichnet die Aufnahm r Ver ngsprodukt rch di
einige Aminosaure, einige Fettsduren und fast alle Vitamine essenziell. * Resorption bezeichnet die Aufnahme der Verdauungsprodukte durch die

Wand des Diinndarms zum Weitertransport in Blut und Lymphe.
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ATP als Energietrager:

e Vorgange des Stoffaufbaus, -abbaus und -umbaus sind immer mit einer
Energieumwandlung verbunden. ATP (= Adenosintriphosphat) dient im
Korper als mobiler und universeller Energietréager:

E ATP
Energie wird
gespeichert

Energie wird frei

ADP + ®

e Reversibilitdt im ADP-ATP-System: Energiefreisetzende Reaktionen
sind im Korper gekoppelt mit der energiebendtigenden Bildung von
ATP. Die im ATP gespeicherte Energie kann durch seine Spaltung wie-
der freigesetzt und fur energiebendtigende Reaktionen genutzt werden.

Transportwege im Korper:

e Hamoglobin (roter Blutfarbstoff des Menschen) ist ein Eisenion-haltiges
Protein, das Sauerstoff-Molekdile binden und im Blut transportieren kann.

e Diffusion (Passiver Transport): Diffusion beruht auf I

der thermischen Eigenbewegung von Teilchen, die de- o * i " .

ren gleichmaBige Verteilung bewirkt. Wenn auf den o ! . o o

beiden Seiten einer Biomembran unterschiedliche Kon- !

zentrationen vorliegen, so bewirkt die Diffusion einen Konzentrations-
ausgleich. Bsp.: Gasaustausch in Lunge und Kdrpergewebe.

e Aktiver Transport: Der Transport von Molekiilen entgegen dem Kon-
zentrationsgefalle bendtigt Energie und erfolgt u. a Uber spezielle Carrier
in der Membran. Dies ist z. B. bei der Resorption wichtig.

Der Mensch in der Systematik der Lebewesen:

Reich: Tiere
Stamm: Wirbeltiere
Klasse: S4ugetiere
Ordnung: Primaten
Familie: Hominiden (Menschenaffen)
Gattung: Homo
Art: Homo sapiens (moderner Mensch)

Immunsystem:

Viren koénnen Krankheiten verursachen. Sie bestehen aus einer Proteinhil-
le, die genetisches Material enthalt.

Zur Vermehrung sind Viren auf Wirtszellen angewiesen. Im lytischen
Vermehrungszyklus dringen Viren in die Zellen ein und lassen dort mit-
hilfe der Proteinbiosynthese der Wirtszelle aus dem viralen genetischen
Material. Virenbestandteile herstellen. Aus den Bestandteilen entstehen Vi-
ren, die beim Verlassen die Wirtszelle zerstéren (= Lyse).

Abwehr einer Infektion:

Verschiedene Leukozyten (weil3e Blutzellen) sind an der Abwehr beteiligt,

z. B. Fresszellen, T- und B-Zellen.

- unspezifische Abwehr: Neben der unspezifischen
Abwehr durch z. B. Schleimhédute und Magenséure
sind Fresszellen (= Makrophagen) wichtig: Sie neh-
men die Fremdkorper (z. B. Bakterien oder Viren) auf
und verdauen sie.

Makrophage O

- spezifische Abwehr:
priméare Immunantwort: Erkennen korperfremder Antigene auf Fremd-
korpern — Bildung von T-Killerzellen und von B- ‘_.f-‘ﬂ-’*w P
Zellen, die spezieller Antikérper herstellen. Anti- S ViRus [ JVIRus s/
korper passen zu den eingedrungenen Antigenen " <4 \L' ot /

(z. B. Molekiile auf der Oberflache von Viren und
Bakterien) wie ein Schlissel zum Schloss — Anti-
korper und Fremdkorper verklumpen und werden von Fresszellen aufge-
nommen.

sekundare Immunantwort: Nach dem ersten Kontakt mit einem Krank-
heitserreger werden T- und B-Gedé&chtniszellen gebildet. Bei erneuter In-
fektion erfolgt die Immunantwort so wesentlich schneller.

Antikorper

e Immunisierung (= Impfung):

- aktive Immunisierung: Unschadlich gemachte Krankheitserreger mit in-
takten Antigenen werden in den Korper gebracht, um die Bildung von
Gedachtniszellen hervorzurufen (langanhaltender Schutz).

- passive Immunisierung: Injektion von Antikdérpern bei bereits Erkrankten
(kurzfristige Heilung, kein langerer Schutz).




